

政治参考答案

1.A

【解析】本题考查中国特色社会主义。2012年中共十八大开始我国进入了中国特色社会主义新时代，2021年底我国脱贫攻坚取得全面胜利，2022年9月我国完全自主设计建造的航空母舰福建舰下水开展系泊试验，①③入选；1982年家庭联产承包责任制的确立，拉开了农村改革的大幕，②不选；2003年10月16日，中国载人飞船“神舟五号”成功返回地面，完成首次载人航天飞行，④不选。

2.B

【解析】本题考查中国梦。习近平总书记多次给青年回信，寄语广大青年矢志奋斗，激励他们积极作为，让青春在实现中华民族伟大复兴中国梦的伟大进程中绽放异彩，说明人民是中国梦的主体，中国梦的深厚源泉在于人民，中国梦为每个人发展自我和奉献社会提供机会，①④正确。材料并未涉及中国梦与世界梦的关系，②不选；青年应将个人梦想融入国家和民族的伟大梦想之中，而不是将中国梦融入个人梦想实现的奋斗之中，④错误。

3.B

【解析】本题考查国有经济。材料中国有资本投资公司发挥投资引导和结构调整作用，可知发挥主导作用，优化投资结构，②排第一位；以对战略性核心业务控股为主，推动产业集聚、化解过剩产能和转型升级，可知要培育前瞻性战略性新兴产业，①排第二位；培育核心竞争力和创新能力，实现重大技术突破和重大发展，③排第三位；着力提升国有资本控制力、影响力，增强国有经济控制力和竞争力，④排第四位。

4.C

【解析】本题考查新发展理念。工信部节能与综合利用司研究制定该管理办法旨在推动动力电池回收利用体系建设，促进汽车产业绿色可持续发展，②③正确。该办法旨在推动动力电池回收利用体系建设，但与提高生产效率和提升产业链效率无关，①不选；采用先进技术，并不一定会降低企业的生产成本，并且也不是该管理办法的目的，④不选。

5.A

【解析】本题考查市场资源配置。建立科技成果转化制度目的就是加快科技的成果转化，有利于激发人们科技创新，①符合题意。这些新政不涉及市场公平竞争，②不选；市场配置要素机制有利于发挥市场对资源配置的决定作用，促进资源优化合理配置，③符合题意。建立与市场配置要素机制相适应的科技成果转化制度，是有利于更好发挥市场对资源配置的决定作用，而不是更多发挥政府作用，④错误。

6.A

【解析】本题考查社会保障。国家医保药品引导药价回归合理区间，提高社会保障水平；国家医保药品目录

内治疗发热、咳嗽等新冠症状的药品达 600 余种，切实减轻了群众看病就医负担，有利于满足人民群众的美好生活需要，①②正确。材料主要强调医疗保险的保障范围变大了，没有强调风险分摊与责任共担、社会保险的互助功能，③不符合题意。社会救助是保障社会成员生活安全和生存权利的“最后一道防线”，④错误。

7.D

【解析】本题考查党的建设。完善党内法规制度体系有利于严肃党内政治纪律，提高依法执政水平，而不是依法行政水平，①错误。本题完善党内法规制度体系未涉及提高立法质量和水平，②不选。坚持制度治党、依规治党，完善党内法规制度体系旨在落实全面从严治党，勇于自我革命，推动党的规范化、制度化建设，③④入选。

8.C

【解析】本题考查社会主义民主。民主党派是参政党，不是国家机关，不能管理国家和社会事务，①不选。社会主义民主是最真实最管用的民主，有制度保障，中国共产党领导的多党合作和政治协商制度是其中之一，②符合题意。市政协就提案多次组织实地调研，体现了人民政协是发扬社会主义民主的重要形式，③符合题意。市政协多次组织实地调研是履行参政议政的职能，而不是参与政治协商，并且不能把民主党派组织等同于政协委员，④不选。

9.C

【解析】本题考查意识的相关知识。人的意识本身根源于物质，人脑是意识活动的物质器官，①错误。有专家指出新冠病毒感染后出现的缺氧可以损伤大脑，造成认知障碍的一系列“脑雾”症状，表明意识是人脑的机能，人脑是意识活动的物质器官，②正确。随着对新冠病毒感染研究的不断深入，呼吸系统疾病如何影响神经系统的深层次原因将会一一解开，说明世界上只有尚未认识之物，没有不可认识之物，③正确；思维能正确反映存在，根本原因在于一切从实际出发，主观符合客观，而不是取决于意识能动性，④错误。

10.C

【解析】本题考查社会存在与社会意识的辩证关系、经济基础和上层建筑的关系。从唯物史观角度看，妇女权益保障法属于社会意识范畴，也属于上层建筑，妇女权益保障法随着社会存在的变化进行修订，是对社会存在变化的反映，体现人民立场，也符合上层建筑一定要适合经济基础状况的规律，②④符合题意。坚持一切从实际出发，实事求是属于唯物论，不属于唯物史观，①不符合题意。妇女权益保障法属于上层建筑，不属于生产关系的范畴，③不符合题意。

11.B

【解析】本题考查矛盾观。解决没有井盖的最好的办法是给窨井盖上盖子，由此看出漫画中的这种方法不是解决问题的根本办法。这启示我们办事情要抓重点，集中解决主要矛盾，勇于直面矛盾，寻找正确的解决方法，①③正确。把正确价值观作为工作出发点说法错误，要坚持一切从实际出发，②不选；本题未涉及矛盾的主要方面，④不符合题意。

12.D

【解析】本题考查中华文化、文化交流。文化具有多样性，吸收外来文化能够实现各国文化交融趋同说法错误，①不选；认同本民族文化，不同国家文化在博采众长中能够相互认同说法错误，②不选；相关习俗在全国各地广泛流布，为多民族所共享，茶深受世界各国人民喜爱，已经成为中国与世界人民交流互鉴的重要媒介，成为人类文明共同的财富，说明中华文化源远流长，具有共通的价值追求，文明交流互鉴是人类文明进步的重要动力，③④符合题意。

13.B

【解析】本题考查人类命运共同体。中国作为主席国，在协调各方、推动会议进程方面发挥了引领作用，说明我国在全球生态文明建设中发挥了推动和引领作用，①正确；我国坚持独立自主，奉行不结盟政策，②错误；维护我国国家利益是我国对外活动出发点和落脚点，③错误；“框架”的达成“不仅是中国的胜利，也是中国引领下世界的胜利”，说明世界各国唯有团结合作才能共同构建地球生命共同体，④正确。

14.D

【解析】本题考查发展更高层次开放型经济。材料体现 2022 年我国对 RCEP 其他 14 个成员国进出口总额增长，未涉及坚持正确的义利观，做全球发展的贡献者，①不选。进出口贸易增长，与实行投资自由化便利化政策无关，②不选；我国对 RCEP 其他成员国出口电子元件、蓄电池、汽车分别增长 15%、50.3%和 71.6%，说明我国优化外贸结构，推动形成出口竞争新优势，③入选；2022 年我国对 RCEP 其他 14 个成员国进出口 12.95 万亿元，增长 7.5%，说明我国奉行多边贸易，发展更高层次开放型经济，④入选。

15.D

【解析】本题考查劳动法。培训期间王某接受了公司管理，双方存在劳动关系，上班途中发生交通事故，公司应承担工伤赔偿，①错误，④入选；民事诉讼实行“谁主张、谁举证”原则，公司若不能提供证据证实当天未安排王某参加培训，应当承担赔偿责任，②正确。岗前培训是公司整个业务活动的一部分，王某参加岗前培训期间受公司的考勤管理，相关培训也是公司安排，双方具有身份上的隶属关系，构成劳动关系，公司应承担工伤赔偿，③错误。

16.C

【解析】本题考查思维的相关知识。科学家们对月壤样本进行分类研究，经历了从事物整体中抽取某一部分的思维活动，④入选，①不符合题意；科学家们对月壤样本进行分类研究，经历了分离、提纯的思维抽象环节，②入选；科学家们从月壤样本的感性具体的认识开始，经过研究最初认为该单晶颗粒的化学成分是全新的，再到提供具体的晶体结构信息，经历了从感性具体到思维抽象再到思维具体的过程，③不合题意。

17.【参考答案】（14 分）

（1）2020 年到 2022 年，我国汽车出口量总体不断增长，尤其是 2021 年后汽车出口增长率大幅提升。（1

分) 2022 年我国新能源汽车出口大幅增加。(1 分) 我国汽车企业积极“走出去”，开拓欧美市场，创新出口方式，利用国际市场和资源，提高国际竞争力。(2 分)

(2) ①推动有效市场和有为政府更好结合，实行科学的宏观调控，实施促进新能源汽车产业政策，保障产业链安全，促进行业高质量发展。(3 分) ②政府履行经济职能，加强和优化公共服务，完善新能源汽车相关配套设施，创造推进新能源汽车消费的环境支持。(3 分) ③企业坚持以市场为导向，提高自主创新能力，降低成本，提高质量，形成核心竞争力。(4 分)

【解析】第(1)问，解读材料一中的经济信息，本题是图表题，可以从图内容和图注两个方面组织答案。从图的内容看可知 2020 年到 2022 年，我国汽车出口量总体不断增长，尤其是 2021 年后汽车出口增长率大幅提升。从图注可知，2022 年我国新能源汽车出口大幅增加。我国汽车企业积极“走出去”，开拓欧美市场，创新出口方式。

第(2)问，说明我国新能源汽车行业困局应如何“打破”，可以对材料进行分层，从材料中提取新能源汽车行业存在的困局，然后组织答案。全球供应链危机，可以从政府要施行科学的宏观调控角度作答；配套设施布局不均衡，可以从政府履行经济职能角度作答；持续增加的成本压力，可以从企业提高自主创新能力，形成新能源汽车核心竞争力角度作答。

18. **【参考答案】** (14 分)

(1) ①宪法法律是社会治理的最高原则，完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系，加强宪法实施和监督，有助于坚持宪法法律至上，实现依宪治国、依法治国。(2 分)

②坚持良法之治，推进科学立法、民主立法、依法立法，方可制定出良法，良法之下才有法治国家。(2 分)

③尊重和保障公民权利。保护公民的各项权利是法治的主要功能，扎实推进依法行政和严格公正司法，让公民的权利和尊严通过执法和司法加以保障。(2 分)

④规范国家权力的运行。优化政府职责体系和组织结构，深化司法体制综合配套改革，全面准确落实司法责任制，有利于加强对权力运行的制约和监督，规范权力的运行。(2 分)

(2) ①法院应判决常某承担赔偿责任的责任。(1 分) ②法律规定无过错侵权责任的，则行为人只要损害了他人的民事权益，不论其有无过错，均应当承担侵权责任。(2 分) ③有证据表明，常某在外放羊时，羊群进入齐某家果园里，啃吃果树，适用无过错侵权责任原则，无论常某有无过错，均应当承担侵权责任给予赔偿。(3 分)

【解析】第(1)问，考查法治国家的内涵，考生可以从教材内容入手，结合材料作答。宪法法律是社会治理的最高原则，完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系，可以从依宪治国、依法治国角度分析；推进科学立法、民主立法、依法立法，可从坚持良法之治角度分析；扎实推进依法行政和严格公正司法，可以从尊重和保障公民权利角度分析；优化政府职责体系和组织结构，深化司法体制综合配套改革，可以从加强对权力运行的制约和监督角度分析。

第(2)问,考查无过错侵权责任。常某在外放羊时,羊群进入齐某家果园里,啃吃果树。该案例中羊是常某饲养的,常某应该承担无过错侵权责任。

19.【参考答案】(10分)

①文化具有引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展的功能,是民族的血脉和灵魂。北京市举办系列活动有利于引导人们认识真善美,服务社会,为人们提供丰富的精神食粮。(3分)

②各级公共文化服务机构开展各类主题群众文化活动有利于大力发展文化事业,满足人民群众基本文化需求;经典剧目展演和重点推介八大主题旅游线路有利于推动现代文化产业的发展,实现社会效益和经济效益相统一。(3分)

③中华文化是中华民族共同的精神标识。非遗展示系列活动有利于展现中华民族文化的魅力,激发人们对本民族文化的认同,传承和弘扬中华优秀传统文化,推动非遗优秀传统文化创造性转化和创新性发展。(2分)

④文化自信是一个国家、一个民族发展中更基本、更深沉、更持久的力量。北京市举办系列活动有利于坚定我们的文化自信,促进文化强国建设。(2分)

【解析】本题考查文化的作用。对材料进行分层,从分层的内容中结合理论寻找答案。举行群众文化系列活动、非遗展示系列活动、文艺演出和艺术展览系列活动等系列活动,可以从文化具有引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展的功能和发展文化事业和文化产业角度分析;北京市组织非遗传承人和老字号企业举办重点活动,可以从展现中华民族文化的魅力,激发人们对本民族文化的认同,传承和弘扬中华优秀传统文化角度分析;举办“2023 欢乐春节 畅享京城”主题系列活动,可以从坚定我们的文化自信,促进文化强国建设角度分析。

20.【参考答案】(14分)

(1) ①价值判断是价值选择的基础。(1分)价值判断和价值选择是在社会实践的基础上形成的,(1分)具有社会历史性,(1分)餐饮企业要与时俱进,转变经营观念,从而作出正确的价值判断,进行正确的价值选择。(1分)

②正确的价值判断和价值选择要坚持真理,遵循社会发展的客观规律。(2分)餐饮企业要按经济规律办事,采用多种形式主动留住客户,才能生存发展。(1分)

③正确的价值判断和价值选择要把人民群众的利益作为最高的价值标准。(2分)餐饮企业要进行产品和服务升级,满足人民群众的美好生活需求。(1分)

(2) ①整体性是辩证思维的重要特征。(1分)任何认识对象都是由它的各个要素、各种联系构成的有机整体。智慧餐饮整合上中下游产业链,餐饮企业从整体的角度解决问题,加强合作助力餐饮行业发展。(1分)

②动态性是辩证思维的又一重要特征。(1分)餐饮企业要用变化发展的眼光看问题,要把握住餐饮业的发展趋势,迎难而上,转“危”为“机”。(1分)

【解析】第(1)问,考查价值判断和价值选择的知识。首先明确价值判断和选择知识的内容,包括价值判断

和选择的关系、社会历史性和主体差异性、正确的标准。结合材料，餐饮企业转变经营观念，可以从价值判断和价值选择是在社会实践的基础上形成的，具有社会历史性角度分析；企业采取多种形式主动留住客户，可以从遵循社会发展的客观规律角度分析；企业升级产品和服务，可以从把人民群众的利益作为最高的价值标准角度分析。

第（2）问，辩证思维的特征包括整体性和动态性，本题可以从整体性和动态性，两个角度展开分析。智慧餐饮整合上中下游产业链，可以从整体性角度分析。转“危”为“机”，创新永续，可以从动态性角度分析。

